

# 广东省预防医学会 工作简报

(第5期)

广东省预防医学会办公室

2021年8月20日

---

一、鉴于目前新冠疫情防控仍处于关键阶段，为向广大群众普及新冠疫苗的科学知识，加快推动疫苗有序接种，6至7月，学会设计了不同技术路线的新冠疫苗科普宣传折页，并组织有关专家审核，共印制30万份，分发至全省各地市的社区卫生服务中心和预防接种门诊，把新冠疫苗接种知识传播到全省广大公众。

二、7月4日，由学会主办的新冠疫情下疫苗可预防疾病防控系列研讨会的首场会议，通过网络直播方式召开。省内外的13800余名基层疾病预防控制中心免疫规划工作人员以及社区预防接种相关工作人员参加线上会议。研讨会上，学会疾病控制首席专家郑慧贞和云南省疾病预防控制中心杨海涛医生就新冠疫苗接种情况和其他疫苗可预防疾病的防控策略，展开了深入探讨和交流。

三、7月6日，学会党支部开展“为社区卫生工作者送温

暖”主题活动。学会会长、党支部书记吴圣明同志带领学会部分党员来到广州市天河区石牌街、冼村街社区卫生服务中心，慰问奋战在抗疫一线的医疗卫生工作者。在与社区的座谈会中，学会领导们与抗疫一线的工作人员进行了深入交流，详细了解社区各项工作开展情况。此次慰问活动中，学会联合雅士利国际集团广州分公司，向社区医疗卫生工作者捐赠了一批慰问品。

四、7月17日，由江西省预防医学会举办的“2021年中国南方11省（区）预防医学会科学道德与学风建设暨免疫与预防沟通会议”在江西省南昌市进行，学会会长吴圣明和秘书长吴为参加了会议。会上对达成“应对疫苗犹豫-十一省专家共识”和做好2021年南方11省（区）预防医学会免疫与预防高峰大会的筹备工作，展开了专题的研讨和交流。

五、为加强粤港澳大湾区新冠疫情防控经验交流，推动加快构筑免疫屏障，学会于7月18日在广州举办“粤港澳大湾区新冠疫苗接种学术交流会”，港澳专家们以视频连线的方式参与。会议针对两岸三地新冠疫苗接种的实施经验、方案和最新进展进行了分享和交流，现场讨论气氛热烈，为新常态下推进新冠疫苗接种工作凝聚了共识，拓宽了思路，增添了动力。

六、7月19日，学会党支部组织观看了电影《中国医生》，感受、体悟新冠疫情防控期间医疗卫生工作者们“一切为了

人民健康”、舍己为人的献身精神。

七、为加速实现消除宫颈癌目标，促进医防融合，帮助基层卫生人员加深了解宫颈癌防治的重要性，进一步做好广东省宫颈癌疫苗预防接种推广应用工作，学会宫颈癌防治专业委员会于2021年7月24日在广州召开了宫颈癌防治系列学术巡讲的启动会。学会会长吴圣明出席会议并致辞，他提出，HPV疫苗“应种尽种，应种早种”，宫颈癌筛查“应查即查”，呼吁大家行动起来，发挥专委会专家的影响力，做好HPV疫苗接种、宫颈癌筛查和大众科普宣教工作，争取早日实现全面消除宫颈癌的战略目标。

八、7月25日，学会耳鼻咽喉头颈疾病防治专业委员会成立大会暨第一届学术年会在广州召开，学会会长吴圣明出席了本次会议。吴圣明会长在致辞中指出，耳鼻咽喉头颈外科疾病防治专委会的成立创下学会2个首次，即首次当选主任、副主任委员都具备正高职称和首次的线上选举大会，这将为往后疫情常态化下其他专委会成立提供借鉴。他强调，专委会要以“预防为主、医防融合”为核心，积极开展各类科普宣传活动，加强公众对耳鼻咽喉头颈疾病危害的认识，倡导早期预防、及时治疗，提升公众的健康水平；要加强预防与临床的纽带，培养具有扎实理论基础、过硬业务能力的医疗卫生人才，推进耳鼻咽喉头颈相关疾病防治事业的发展。

九、适逢2021年7月28日世界肝炎日，为早日全面遏

制病毒性肝炎的威胁，切实保障人民健康安全，学会围绕2021年国家卫健委“积极预防，主动检测，规范治疗，全面遏制肝炎危害”的宣传主题，展开系列行动。

（一）学会联合暨南大学康泰生物疫苗研究院在广州召开“2021年世界肝炎日线上会议”。本次线上会议，在线观看学习的人数达1.24万，多位公共卫生领域的相关专家针对“消除肝炎，时不我待”的会议主题展开热烈探讨、出谋划策。学会会长吴圣明在致辞中指出，病毒性肝炎是全球和我国共同面临的重要公共卫生挑战，要全面推进病毒性肝炎的整体防控有效发展，就需要坚定的坚持疫苗接种、主动检测、规范治疗的综合防控策略，坚决遏制肝炎传播和健康危害，减轻疾病负担。

中华预防医学会副会长梁晓峰教授在会上作了《我国控制乙肝流行的成就和展望》专题报告，介绍了我国乙肝综合防治进展情况，尤其是乙肝疫苗接种的实施状况；中山大学附属第三医院肝脏病医院副院长高志良教授作了题为《肝炎防控与临床实践》的报告，从临床实践方面对肝炎的防治提出建议；学会疾病控制首席专家郑慧贞分享了我国肝炎防控的综合策略，疫苗接种、筛查和治疗等三方面着手，做到积极预防、主动检查、规范治疗，同时还应加强防肝炎感染工作的监督管理和健康教育及宣传工作；学会副会长郑景山详细地介绍了乙肝疫苗的研制和发展，为我国下一步乙肝疫苗

研究的方向及重点提出了思路；学会首席专家张永慧在会议最后作了小结，病毒性肝炎防治作为一项系统性工程需要社会各界协同配合和鼎力相助，从健康科普、科学研究、人才培养、科技创新等多维度探讨肝炎防治模式，发挥肝炎防治工作的聚合力，吸引更多人参与进来，惠及更广大人群。

本次会议受到广州日报、南方都市报、羊城晚报、信息时报等多家媒体的报道，登上学习强国平台。

（二）学会向各市预防医学会发出通知，倡导各地以“2021 世界肝炎日”为契机，积极开展肝炎防治宣传活动，掀起肝炎防治知识的宣传热潮，认真贯彻国家卫生健康委要求，充分发挥预防医学会在疾病防控工作中的重要作用，帮助广东各界加强对肝炎防治工作的关注与支持，进一步推动肝炎防控工作的落实。

十、7月30日，学会在东莞市举办“专业委员会秘书工作会议”，为加强学会与各专业委员会的沟通交流，建立健全专业委员会工作机制，促进专业委员会规范、持续、健康发展奠定坚实基础。

---

主送：学会会长、副会长、各常务理事、监事。

---

抄送：广东省卫健委、省科学技术协会、省社会组织管理局、省民营医院和卫生社团组织联合党委、中华预防医学会。

---